



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6790期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

“童装之都”蝶变背后,藏着社会治理之道

循迹溯源

“八八战略”引领平安法治建设

见习记者 汤晨琛 邓新圣

初入湖州织里,午后的蝉鸣、小孩的嬉闹、邻舍的闲谈,为这个小镇增添了不少生活气息。

走在街上,售卖童装的小店一家挨着一家,把“中国童装之都”这片25平方公里的建成区织成了一张又紧又密的共富网。

往利济文化公园的方向走,有一家织里镇社会治理中心。镇上的人几乎都知道,它的前身是织里镇矛盾纠纷调处中心。在中心门口,记者见到了当地有名的“金牌调解员”吴美丽。

人民调解为人民

很多居民都会亲切地称呼66岁的吴美丽为“吴阿姨”。

回忆起几十年前参与调解的往事,吴美丽笑着说,一切仿佛历历在目。曾经的她,是织里司法所所长,还先后获得过全国先进工作者、全国模范司法所所长、全国“三八”红旗手、全国“五一劳动奖章”等荣誉。2012年退休后,吴美丽依旧为人民调解工作而忙碌。

“上世纪80年代,村子里的离婚纠纷、邻里矛盾并不少见。”吴美丽说,当时自己在乡政府从事文书工作,不过已经开始接触人民调解,“那时都是靠着自己的经验去摸索,跟人家讲道理。直到1988年镇里成立司法办(即后来的司法所),才开始有了流程规范。”

到了上世纪90年代,全国出现了“务工潮”,织里镇也不例外。特别是21世纪初,大量外来人口纷纷涌进织里,既有来创业的老板,也不乏大量务工人员。

人口的增多,也引发了一些问题,比如本地人和外地人之间的矛盾冲突、复杂的劳资纠纷等等。在这样的背景下,2002年织里镇矛盾纠纷调处中心正式成立,吴美丽也来到这里继续开展纠纷调解工作。

2004年6月,习近平同志到织里镇矛盾纠纷调处中心调研,亲眼见证了吴美丽成功调解一起劳资纠纷。

当时,在吴兴区织里镇矛盾纠纷调处中心,当中心负责人吴美丽介绍到两年来已调处各种纠纷3233件、调解率达95.7%、没有一起因调处不当引起矛盾激化和重复上访,做到“大事不出镇、矛盾不上交”时,习近平说:“人民调解为人民,化解矛盾促稳定,这本身就是建设‘平安浙江’要抓的一项基础性工作,也是为老百姓排忧解难的实际行动。各级党委、政府要用改革创新的思路,正确处理新形势下的人民内部矛盾。”

将矛盾纠纷化解在基层

从1984年到2023年,吴美丽已经做了近40年的人民调解工作,深深体味到其中的苦与乐,“许多调解工作并不是一帆风顺的,而是带着曲折与波澜”。

有一年年底,一名诸暨老板没有给工人正常结账,工人担心老板欠钱逃走,便找到了吴美丽想要调解纠纷。

“工人跟我讲,老板工资发不出,他以后也不做生意了。而老板则说,他未来要在湖州打出一片天地,肯定不会离开这里的。调解过程中,我想到了个折中的办法,让老板先付一部分工资,后面再结清钱款,工人也可以继续签合同。他们两边都答应了。”

出乎吴美丽意料的是,原本谈好的事情却发生了变故。当天,部分工人拿到钱、签了合同后,收拾东西就搬离了工地住所。老板赶紧找到吴美丽,讲清情况。吴美丽说,哪怕到天涯海角,也要帮老板找到工人。

经过一番询问,吴美丽最终找到了这些工人。在她语重心长的劝导下,工人们决定遵守合同的规定,继续回来务工。

回望数不胜数的调解案例,吴美丽的眼中闪过泪花:“每每想起这些事情,我还是很有感触。按法律办事、按事实办事一向是我们调解的准则。将矛盾纠纷解决在基层,要做好这项工作,有法律依据,有政府部门提供帮助,我越做越有劲,遇到什么事情都不怕。”

(下转2版)



新安江上享清凉

盛夏时节,建德市新安江景区推出特色清凉漂流。新安江水质清澈,水温常年在12-17℃,当江水与空气温差较大时,便会在江面上形成一层雾气。每年夏季的清晨和傍晚,清凉的新安江水和江上梦幻奇雾吸引各地游客前来避暑度假。

建德是长三角地区的避暑胜地,近年来,当地依托新安江秀美的生态环境资源,积极拓展夏季避暑特色旅游项目,不断丰富旅游产品,让“美丽风景”变身“美丽经济”。

新华社 徐昱 摄

女孩带着录取通知书来到法院,点名要找“妈妈”和“伯伯”

见习记者 王思超 通讯员 沈恋文 王媛媛

本报讯 “三年学子梦终于要从梦想变为现实,这一切都要感谢与我结对的张杨阿姨以及许勇伯伯。”近日,建德市人民法院收到了一封特殊的感谢信。

写信的是16岁的女孩小花(化名)。父亲早年离世,母亲常年重病,丧失劳动能力,她一直由年过七旬的爷爷照顾。这个夏天,小花凭借优异的成绩考入建德市重点高中,高兴之余,她带着录取通知书和手写的感谢信来到建德法院,想把喜悦分享给一直帮助她的“干警妈妈”和“院长伯伯”。

三年前,建德法院执行局干警张杨通过爱心公益组织与小花结对,不仅在物质上提供帮助,还细心呵护女孩的成长。张杨逢年过节一有时间就去女孩家,或带去文具书籍,或送上年节礼物,同小花谈心,帮她解疑释惑。碰上学校要开家长会,张杨有时也会帮着去参加,仿佛成了小花的另一个“妈妈”。

2021年8月,建德法院面向市里较偏远乡镇山区的孩子,举办了一场特别的“公众开放日”活动,包括小花在内的9名青少年受邀参加。也正是这一次经历,让小花与法院结下了更深厚的缘分。

“两年前那次法院参观,他们为我

开启了一扇新的‘门’,门后法律的庄严、善意的温暖,给予了我无限的鼓舞。”活动中,少年们依次参观了法院诉讼服务中心、羁押室、执行服务中心和部分审判法庭,并模拟了一起诈骗案件的审理,其中小花扮演审判长。她在信里回忆道:“在法槌重重落下的那一刻,一颗小小的种子深深埋进了我的心中,以后我一定要做一名维护社会公平正义的女法官。”

谈起那次活动,建德法院常务副院长许勇仍记忆犹新,“偏远乡镇的孩子大多是留守儿童,接触法治资源的机会也比较少,我们就是想通过‘法院开放日’等形式,引

领青少年树立法治意识,提高自我防范能力。”

也是在这场活动中,许勇知晓了小花的情况。接下来的日子里,他多次家访,深入了解女孩的成长环境、学习情况、思想状况,还自掏腰包资助小花,促膝长谈为女孩的追梦路途廓清迷雾。

“张阿姨和许伯伯常常来看望我,叮嘱我要努力学习,还教会了我很多人生道理。”一封真情流露的感谢信,写满了法院干警的关怀与帮助,也盛满了小花的感激和希望,正如信上所说,“好在世间总有星辰开道,所以荆天棘地,也不枉此行。”